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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Широкомасштабне вторгнення росії на територію 

України 24 лютого 2022 р. ознаменувало початок першої великої війни в 

умовах багатополярної міжнародної системи. Повномасштабна війна РФ 

проти України різко змінила сприйняття російської загрози щодо української 

державності, оголивши екзистенціальний характер складного та 

багатоаспектного російсько-українського конфлікту. 

Незалежно від того, як цілі війни проти України формулюються й 

подаються російським керівництвом, головною метою Кремля залишається 

руйнація України як незалежної держави, знищення її військової та цивільної 

інфраструктури, а також довільне розчленування її території шляхом анексії 

окремих районів та створення псевдодержавних маріонеткових утворень. 

Відповідно, для України головна мета у війні полягає у нейтралізації 

зовнішніх загроз існуванню держави та нації, відновлення повного 

державного суверенітету та територіальної цілісності у міжнародно визнаних 

кордонах 1991 р. В цьому контексті надзвичайно важливою є матеріальна і 

військова підтримка нашої держави з боку ЄС, США та інших країн світу. 

Російсько-українська війна стала найбільш жорстким викликом 

Європейському Співтовариству за всю його понадпіввікову історію. 

Необхідність оперативного реагування на комплексну загрозу у 

безпосередній близькості до своїх кордонів, до того ж в умовах нападу на 

державу-партнера зі статусом асоційованого члена, особливо гостро 

актуалізувала низку важливих проблем та викликів у процесі функціонування 

ЄС.  

По-перше, виникло питання практичної здатності проявити лідерство у 

процесі формування оновленої системи європейської безпеки, що можливо 

насамперед шляхом ефективного поєднання нерідко відмінних інтересів 

держав-членів та інституційної системи ЄС в єдиній всеохоплюючій стратегії 
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протидії агресору; по-друге, продемонструвати оперативність розробки і 

втілення плану мінімізації негативних міжнародних наслідків війни в 

політичному, економічному та гуманітарному вимірах (запровадження 

системи санкцій проти країни-агресора і прямо повʼязаної з ними стратегії 

унезалежнення Європи від постачання російських енергоносіїв, 

врегулювання проблем міграції, надання комплексної допомоги Україні, 

подолання міжнародної продовольчої кризи шляхом розробки нових 

логістичних маршрутів постачання українського збіжжя на світові ринки, 

посилення військово-політичної складової ЄС); по-третє – актуалізувалася 

проблема подальшого розширення ЄС шляхом прийняття нових держав як 

механізму поширення безпеки в Європі.  

Крім того, російсько-українська війна стала потужним випробуванням 

не тільки для України, а й для сталих демократій Західної Європи. 

Глобалізаційні процеси, котрі охопили більшість держав на світовій арені, 

перетворилися в політико-економічну пастку. Опинившись у заручниках 

ситуації, уряди частини європейських держав почали схилятися до політики 

протекціонізму, намагаючись подолати хиткість власного положення, 

спричинену загостренням кризи легітимності державної влади. Внутрішні 

передумови загострення політичної кризи в деяких європейських державах 

посилилися зовнішніми факторами в якості російсько-української війни та її 

наслідками. Зміни у внутрішній політиці європейських країн з початку 

загострення агресії Росії проти України стали політичним трендом, котрий 

має подальші перспективи поширення на теренах ЄС, що зумовлює 

безперечну актуальність даного дослідження. 

Об’єктом дослідження є зовнішня політика ЄС упродовж 2014 –             

2022 рр. 

Предметом дослідження є проблема російсько-української війни у 

зовнішній політиці ЄС в зазначений період часу. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період 2014 – 2022 рр., що 

зумовлено початком і розгортанням російсько-української війни. 
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Географічні межі охоплюють територію ЄС, де власне і формувалася 

політика щодо розгортання російсько-української війни, а також територію 

України, на якій відбувалися військові дії. 

Мета роботи полягає у тому, щоб дослідити та висвітлити місце і роль 

проблеми російсько-української війни у зовнішній політиці ЄС упродовж 

2014 – 2022 рр. 

Для досягнення визначеної мети необхідно розв’язати такі завдання: 

– охарактеризувати наявну історіографічну спадщину з визначеної проблеми,  

інформаційний потенціал джерельної бази та методологічний інструментарій 

здійснення дослідження;  

– розкрити вплив розгортання і перебігу подій російсько-української війни на 

зовнішню політику ЄС у 2014 – на початку 2019 рр.;  

– проаналізувати роль і місце російсько-української війни в 

зовнішньополітичній стратегії країн ЄС у 2019 – на початку 2022 рр.; 

– простежити переоцінки лідерами й урядами країн ЄС зовнішньополітичних 

візій та підходів до континентальної безпеки після 24 лютого 2022 р.; 

– з’ясувати геополітичний контекст сучасного етапу російсько-української 

війни та місце і роль у ньому ЄС. 

Апробація результатів роботи відбувалася під час попереднього 

захисту магістерських робіт на засіданні кафедри всесвітньої історії ().  

Практичне значення дослідження. Матеріали магістерської роботи 

можуть використовуватися студентами для підготовки до семінарських 

занять з курсу “Новітня історія країн Європи та Америки”, написання 

курсових робіт, доповідей на студентські наукові конференції, а також в 

процесі викладання історії України в закладах загальної середньої освіти. 

Структура роботи відповідає визначеній меті та основним завданням 

дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, поділених на окремі 

підрозділи, висновків і списку використаних джерел та літератури. Загальний 

обсяг роботи – 100 сторінок, основної частини – 86 сторінок. Список 

використаних джерел та літератури нараховує 83 позиції. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Отже, події російсько-української війни, починаючи з 2014 р., суттєво 

вплинули на лише на регіональну політику і безпекову ситуацію в Європі та 

на пострадянському просторі. Вони викликали більш масштабні, далекосяжні 

і глибинні геополітичні та геоекономічні зрушення в Європі та всьому світі.  

Відтак, проблема українсько-російської війни упродовж 2014 – 2022 рр. 

займала вагоме місце у зовнішній політиці ЄС, адже за весь час її тривання в 

різних проявах, масштабністю й інтенсивністю відбулися тектонічні зміни не 

лише у відносинах Києва і Москви. Так, російська агресія завдала саме 

Україні безпрецедентних людських, територіальних, економічних втрат і з 

усього модельного ряду міждержавних відносин (не говорячи про війну як 

таку) залишила саме Україні на тривалий період формат конфронтаційного 

співіснування з Росією – обмеженого, вимушеного, холодного – в залежності 

від поточної ситуації. Але важливо розуміти, що російсько-українська 

“гібридна” війна не є локальним, периферійним конфліктом, адже агресія 

Кремля несе не лише загрозу державності України, її суверенітету, а й 

єдності ЄС, загалом політичному устрою Європи.  

В контексті перебігу російсько-української війни в ЄС поступово 

утверджувалося розуміння того факту, що тактичними завданнями російської 

гібридної агресії є поступова дискредитація і розмивання базових 

європейських цінностей, об’єднуючих країни ЄС, дезорієнтація громадської 

думки, формування впливового проросійського лобі в європейському 

істеблішменті, сприяння поглибленню розбіжностей між європейськими 

державами та інституціями ЄС. Тобто, сьогодні з боку РФ йдеться вже не про 

відсіч європейського впливу на пострадянському просторі – “зоні 

привілейованих інтересів” Кремля, а про ведення масштабної гібридної 

експансії саме на теренах ЄС з метою максимального послаблення розвалу 

ЄС, мінімізації американської присутності на континенті і переформатування 

усталеного європейського політичного устрою за російським сценарієм. 
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Тому вкрай важливим в контексті зовнішньополітичної стратегії ЄС є 

пошук адекватних, ефективних відповідей, формування спільної політики 

протистояння російській експансії щодо України. 

Після тривалої фази гібридної війни (2014–2022 рр.), в якій Кремль 

прагнув домогтися власних стратегічних цілей в Україні та регіоні, 

комбінуючи воєнні та невоєнні методи їх досягнення, ситуація радикально 

змінилася з 24 лютого 2022 р. Відтоді попередня ідеологічна та 

пропагандистська маскіровка дійсних цілей війни (ми – не сторона 

конфлікту, в Україні йде громадянська війна і таке інше) була майже 

повністю відкинута, а російські війська почали активні наступальні дії 

водночас вдираючись на Півночі, Сході й Півдні України. Брутальність 

збройної атаки проти України не залишила вибору державам західної 

демократії, які були вимушені визнати цю атаку нападом на європейські та 

євроатлантичні демократичні цінності. Це стало проявом чергового етапу 

російської “гібридної війни” проти Заходу.  

В контексті російсько-української війни зовнішня політика ЄС 

надзвичайно багатогранна і змінювалася й змінюється із кожним 

геополітичним поштовхом, із кожною подією на фронті. З 2014 р. країни ЄС 

намагаються введенням санкцій зупинити агресора, дати йому формальну 

відсіч, яка допоможе змінити майбутнє на краще. Багато держав 

обмежувалися не лише заявами, вони проводили саміти, переговори, 

здійснювали політичну, фінансову та гуманітарну підтримку України, 

більшість держав Балтії та Вишеградської четвірки висловлювали підтримку 

обмежень санкціями щодо країни-агресора. 

Незважаючи на відмінність оперативних позицій урядів 

центральноєвропейських держав щодо шляхів завершення російсько-

української війни, обсягу та формату санкцій, які ЄС повинен накласти на 

Росію та її представників,  європейські лідери переконані, що в умовах 

ймовірного тривалого конфлікту та його довготермінових наслідків, країни 

Європи повинні покладатися одна на одну у їх вирішенні, що також 



86 

 

підтверджує об’єктивну ваємозалежність цих суспільств, незважаючи на 

конфлікти, які виникають в середовищі їх політикумів та соціумів та 

подеколи кардинально різні заяви щодо характеру російсько-української 

війни. 

Таким чином, в процесі перебігу російсько-української війни упродовж 

2014 –2022 рр. виокремлюється цілий ряд періодів, в межах яких були окремі 

етапи і фази, відбувалися військові операції та битви, дипломатичні 

перемовини та геополітичні комбінації, внутрішньоукраїнські події та 

міжнародні процеси. Для України та українського народу ця війна – це 

боротьба за право на вільне існування не лише Української Держави, а й 

української нації. Визначаючи стратегію зовнішньої плітики ЄС, його лідери 

сьогодні визнають, що допомога у вирішенні українських проблем – засіб 

убезпечити свою країну, її регіони від наслідків війни: її можливого 

поширення на власні території, засилля біженців, які можуть стати тягарем 

для економіки, не повернувшись додому, затягування з розв’язанням 

конфлікту, що призведе до ланцюгової реакції криз в Європі. Все це сьогодні 

чітко усвідомлюється і сприймається європейським співтовариством, яке 

докладає значних зусиль в справі наближення перемоги України. 
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